



客运量增长明显 民航业迎来全面复苏

当前,民航运输市场需求进一步释 放, 无论是广大消费者还是政府相关部 门,都应对民航业的恢复抱以更多信心。

对于全球民航业来说,前两年的日 子并不好过。一方面,各大航司干线客机 使用率急速下降,不少平时无比繁忙的 客机机队也陷入了困境;另一方面,多家 航空上市公司披露的业绩普遍亏损,部 分航司的亏损超百亿元。

不过今年以来, 文旅消费需求的改 善为民航业复苏创造了良好条件。据文化 和旅游部数据中心公布的数据,春节7天, 全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长 23.1%,随着文旅消费信心的修复,将带动 交通、餐饮、住宿、大消费等广泛领域更 快复苏。

今年春运期间,民航运输旅客5523 万人次,日均客运量138万人次,较去年 春运期间增长39%,恢复至新冠疫情前 (2019年)的76%;平均客座率为74%,同比 提高10%。在经历了3年低位运行后,民航 业驶入了安全有序复苏的航道。

全国政协委员、均瑶集团董事长 王均金也表示:"目前,吉祥航空客座率 保持在80%以上,很多航线有爆满的趋 势。"他认为,政策利好叠加春运出行需

求集中释放,客流量快速恢复,这极大提 振了大家对民航市场复苏回暖的信心。

记者查询中国南方航空集团有限公 司(以下简称"南航")发布的数据发现, 2023年2月,南航及所属子公司客运运力 投入(按可利用座公里计)同比上升 27.51%。其中国内、地区、国际分别同比上 升19.99%、379.89%、317%;旅客周转量(按 收入客公里计)同比上升43.04%。

中国东方航空集团有限公司(以下 简称"东航")发布的运营数据同样令人惊 喜。2月,东航客运运力投入(按可用座公 里计)同比上升26.08%,其中国内、国际、 地区航线客运运力投入分别同比上升 19.35%、425.99%和104.99%; 旅客周转量 (按客运人公里计)同比上升43.47%。

"东航主要复航上海—莫斯科、上 海—马尔代夫、上海—金边、上海—迪拜、 无锡-香港等航线。近期,我们还会重点 加密上海至墨尔本、悉尼、阿姆斯特丹、 新加坡、吉隆坡、香港等航线。"东航相关 负责人说。

值得注意的是,民航业的复苏,让多 家机构看好民航板块的投资机会。国金 证券表示,民航恢复趋势向好,静待板块 业绩反弹。未来两年运力增速放缓较为

确定,中国民航需求具备韧性,届时供需 缺口显现,票价有望上行,航司业绩将大 幅反弹。

"继续看好我国民航供需反转方 向。"国信证券则表示,当前国内航线航 班量已经恢复至2019年同期水平,并有 望于2023年夏秋换季后进一步放量;国 际(含港澳台)航线客运航班量恢复至 2019年同期的20%左右,并将持续加班。 此外,春节后公、商务客流持续增长,叠 加发改委限折令发力, 民航国内航线运 价保持强势。

同样复苏的还有各地的各大机场。 一州白云机场2月起降约3.4万架次,同比 增长11.52%; 旅客吞吐量460.37万人次, 同比增长41.41%。其中,2月地区航线旅客 吞吐量增长2318.6%, 国际航线旅客吞吐 量增长535.2%,增幅显著。旅客吞吐量恢 复至2019年2月的八成,货邮吞吐量较 2019年2月实现了36.27%的增长。

今年前两个月,云南机场集团完成 运输起降7.8万架次,旅客吞吐量978.3万 人次,货邮吞叶量5.7万吨。集团旗下西双 版纳机场、大理机场、芒市机场主要生产 指标均已超过2019年水平;沧源机场、临 沧机场货邮吞吐量均超2019年同期的 1500%以上。

此外,在各地机场的建设工地上, 建设者们也开足了马力,全力抢回被疫 情耽误的工期。记者从广东机场集团了 解到,总投资达537.7亿元的广州白云机 场三期扩建工程东四、西四指廊今年将 建成投产,T3航站楼主体结构、钢结构、 幕墙将在年内开工,主体结构年内将完 成80%。

在此前举行的2023年全国民航工作 会议上,中国民用航空局局长宋志勇表示: "今年,民航将按照安全第一、市场主导、 保障先行的原则, 在做好运行保障能力 评估的基础上,把握好行业恢复发展的 节奏,力争完成运输总周转量976亿吨公 里, 旅客运输量4.6亿人次, 货邮运输量 617万吨,总体恢复至疫情前75%左右水 平,力争实现盈亏平衡。"

有分析指出,当前,民航运输市场需 求进一步释放, 无论是广大消费者还是 政府相关部门,都应对民航业的恢复抱 以更多信心。短期内航油成本或有所回 落,人民币汇率或保持相对强势,国内民 航业中长期供需关系将得到改善, 民航 业将迎来更好发展良机。

据《中国青年报》

多地推出生育补贴,综合措施需配套发力

近期,多地加快建立积极生育支持 政策体系,在生育、养育、教育等方面拿 出"真金白银"激励生育。记者梳理发现, 各地新出台的生育支持政策聚焦降低育 儿成本,呈现补贴力度大、涵盖范围广等 新特征。

多领域补贴降低生育、养育成本

在此前的激励生育政策中, 延长产 假是出镜率最高的"统一动作"。近期这 一轮激励生育政策中,多地拿出"真金白 银"补贴,降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开始探索 为二孩、三孩家庭发放生育补贴。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多 数城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市 将补贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在 征求意见中均将一孩家庭纳入。部分城 市对新出生子女户籍做出规定,如杭州 明确新出生子女的户籍登记在杭州的家 庭可以申领。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、 二孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同 城市符合条件的家庭累计可领到数千元 直至上万元补贴。如针对二孩家庭,哈尔滨

每孩每月发放500元育儿补贴,三孩家庭 每月每孩发放标准为1000元。

值得注意的是,多个省份还在医疗、 住房保障等领域协同发力, 为育儿家庭 降低生育、养育成本。

在医疗方面, 江西省推动生育医疗 服务项目纳入医保支付;济南规定,对今 年1月1日以后出生的二孩、三孩,自出生 之日起6个月内参加济南市居民基本医 疗保险的,参保登记当年度个人缴费由 财政予以全额补助。

有的地方已启动 发放形式多样

据杭州市卫健委介绍,按照2022年 人口出生率测算, 此次发放的育儿补助 总金额预计在1.4亿元左右,将覆盖2.5万 个家庭。杭州市育儿补助将采取数字化 方式发放。

记者注意到,一些地方的补贴发 放工作已经启动。2021年7月,四川攀枝花 市在全国率先出台政策,为生育二孩、三 孩的攀枝花户籍家庭每月每孩发放500 元育儿补贴金,直至孩子3岁。育儿补贴 金一年一次发放,次年第一季度前发放 到享受对象社保卡里。

在云南, 近期多个社区开始发布发 放生育补贴的登记通知,明确领取生育 补贴的二孩、三孩户口须在云南,且夫妻 双方已依法办理婚姻登记,符合条件的 即可向(村)社区申报,社区收到申请后, 按流程上报公示,补贴金额将统一发放。

"办理时只需提供夫妻双方的户口 本、身份证、结婚证,社保卡和孩子的出 生证明,现场填写一张申请表就可以 了。"35岁的云南省昭通市鲁甸县小寨镇 大坪社区居民杨永东说,"养两个孩子有 一定的经济压力,每个月有育儿补贴确 实是一种帮助。"

为支持三孩家庭解决住房困难问 题,江西省规定,可根据未成年子女数量 在户型选择等方面给予倾斜。截至去年4 月, 江西已通过公租房保障三孩家庭 7927户,其中实物配租6813户,发放租赁 补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的 最新医保缴费政策已经实施,目前符合 条件即可在家门口办理。

支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、养育、教

育的压力会影响二孩、三孩的出生率,期 待持续提升政策可及性和可感度,通过 进一步减轻相应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策 提速推出后,建议进一步细化现有政策 措施,完善配套政策衔接。云南省腾冲市 卫生健康局副局长赵绍霞表示, 现阶段 生育支持政策落实还处于起步阶段,需 强化部门联动,才能加快构建生育友好 环境,推动相关决策部署落地见效。

记者注意到,各地一些配套措施正 在探索中。济南市对按政策生育二孩、三 孩家庭的子女,协调支持符合人学条件 的同一家庭不同年龄段子女同一学区人 学,鼓励优先保障三孩人普惠性幼儿园。 重庆市卫健委人口家庭处处长吴长文说, 今年重庆将继续扩大服务供给,支持社会 力量发展托育服务,确保实现每千人口 达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示, 出台生育支持 政策需结合地方实际,综合考虑地方发 展阶段、人口结构、财力等因素,深入分析 研判各项政策的合理性和可行性,保障 政策的延续性和持续性。

据新华网